ПРАКТИЧНА РОБОТА № 10
ВИВЧЕННЯ МІНЛИВОСТІ У РОСЛИН. ПОБУДОВА ВАРІАЦІЙНОГО РЯДУ І ВАРІАЦІЙНОЇ КРИВОЇ

Мета: ознайомитися з характером модифікаційної мінливості та навчитися будувати варіаційний ряд і графік мінливості досліджуваної ознаки. 
Обладнання: гербарні зразки різних видів рослин (пшениця, ячмінь, або будь-які інші); насіння квасолі, бобів, бульби картоплі; листки лавра благородного, клена тощо (по 10 екземплярів одного виду на парту); лінійка. 
ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ

Знаннєвий:

висловлює судження щодо: 
Діяльнісний:

пояснює:;

описує: 
Ціннісний:

усвідомлює: 
оцінює: 
висловлюють й обґрунтовує: 
ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 
1. Розгляньте кілька екземплярів рослин пшениці (жита, ячменю тощо). Опишіть фенотип кожної рослини (особливості будови кореневої системи, листків, колосків). Виявіть ознаки, що виникли внаслідок модифікаційної мінливості й зумовлені генотипом.
2. Візьміть дві-три рослини одного виду (із запропонованих учителем) і порівняйте їх між собою. Відмітьте ознаки схожості в їхній будові. Поясніть причини схожості особин одного виду. Виявіть у рослин, які досліджуєте, ознаки відмінності. 
3. Візьміть для дослідження 5–10 бульб картоплі. Порахуйте кількість вічок на кожній картоплині й одержані дані занесіть до таблиці. У верхній ряд впишіть цифри, що відповідають кількості вічок від найменшої до найбільшої. У нижній ряд запишіть частоту зустрічальності ознаки.
4. Після цього зведіть дані, одержані всіма групами в класі, в одну таблицю.
5. Визначте, які ознаки трапляються часто, а які рідко.
	Кількість вічок на одній бульбі
	

	Кількість бульб (усього 10)
	

	
	


1. Яку закономірність модифікаційної мінливості ви встановили? 
2. За даними таблиці побудуйте варіаційну криву модифікаційної мінливості. На осі абсцис відкладіть варіанти ознаки від найменшого до найбільшого. На осі ординат –частоту трапляння ознаки. Порівняйте краї та центр варіаційної кривої й зробіть висновок про те, яка мінливість кількості вічок у бульбах картоплі трапляється частіше, а яка – рідше. 
3. Зробіть висновок.
ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ОПРАЦЮВАННЯ

1. Сформулювати очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів відповідно до програми Природничі науки (Інтегрований курс) 10 клас (авторів Засєкіної та ін.). Розділ 3. Біорізноманіття.
2. Продумати і запропонувати питання для учнів з даної теми.

3. Запропонуйте учням інші об’єкти для дослідження.

4. Побудуйте діаграму «Варіаційна крива модифікаційної мінливості бульб картоплі» (або іншого рослинного об’єкту).

ДОДАТОК 1

Приклад оформлення практичної роботи.
1. Складання варіаційного ряду модифікаційної мінливості (на прикладі 10 листових пластинок акації).

	Розмір листка (см)
	1
	1,5
	1,8
	2,0
	2,2
	2,5
	2,6
	2,8

	Частота ознаки (шт.)
	1
	1
	3
	—
	2
	1
	1
	1


Частота вияву ознаки — Р.

Загальна кількість листових пластинок — n (10 шт.) Визначимо середню величину ознаки (М) за формулою:
М = 2,02 см
Побудуємо варіаційну криву модифікаційної мінливості. Для цього на осі абсцис відкладаємо варіанти (V), а на осі ординат — частоту прояву ознаки (Р)
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З варіаційного ряду і варіаційної кривої видно, що норма реакції ознаки має певні межі.

Розміри листових пластинок коливаються від 1 до 3 см. Найбільша кількість варіант припадає на середню частину ряду, що відповідає середньому значенню ознаки (М = 2,02 см).
ДОДАТОК 2
Приклад оформлення практичної роботи.
Завдання 1. Дослідження клональної мінливості популяції:

а) візьміть по 100 листків певного виду рослин з однієї рослини (один з варіантів з табл.1)

б) встановіть, чи є серед зібраного матеріалу аномалії (зміна забарвлення, форми тощо); вибракуйте аномальні листки;

в) виміряйте листкову пластинку (довжину – l, ширину – d) – їх співвідношення d/l ;

г) розрахуйте кількість жилок на лівому (N) та правому боці (R) листка та їх співвідношення N/R;

д) отримані дані зведіть в таблицю 1 (у разі використання табличних даних, наведених у додатку, їх необхідно доповнити розрахунками d/l та N/R);

є) оцініть варіаційні показники кожної ознаки шляхом розподілу на класи (бажано на 6-10), врахування кількості листків кожного класу та на основі отриманих даних побудуйте діаграми (гістограми розподілу за класами) для l, d, d/l, N, R, N/R.

Наприклад: Розподіл популяції за ознакою кількості жилок на лівому боці листка.
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ж) розрахуйте для кожної ознаки середнє (X ), квадратичне відхилення (  ) і коефіцієнт варіації (С).

Середнє квадратичне відхилення обчислюється за формулою:
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з) зробіть висновки про рівень клональної мінливості листків за кожною ознакою;
ДОДАТОК 3
	№ п/п
	Листки
	Жилки
	№ п/п
	Листки
	Жилки

	
	d
	l
	d/l
	N
	R
	N/R
	
	d
	l
	d/l
	N
	R
	N/R

	1.
	10
	5,2
	
	10
	10
	
	51.
	8,7
	6
	
	8
	10
	

	2.
	10,6
	6,5
	
	10
	11
	
	52.
	9,6
	5,5
	
	8
	11
	

	3.
	10
	7
	
	11
	10
	
	53.
	10,6
	7,6
	
	10
	7
	

	4.
	11,5
	8
	
	8
	6
	
	54.
	11,3
	7
	
	11
	12
	

	5.
	9,5
	6
	
	6
	7
	
	55.
	9,8
	5,5
	
	11
	10
	

	6.
	10,6
	6,7
	
	6
	7
	
	56.
	11,3
	8
	
	11
	13
	

	7.
	7,8
	4,5
	
	6
	8
	
	57.
	9,3
	4,6
	
	10
	9
	

	8.
	7,8
	4,6
	
	6
	7
	
	58.
	14
	11,8
	
	9
	9
	

	9.
	11,3
	8,8
	
	11
	12
	
	59.
	13,6
	9
	
	11
	12
	

	10.
	14
	8,3
	
	13
	11
	
	60.
	11,5
	7,5
	
	10
	12
	

	11.
	10,6
	7
	
	10
	9
	
	61.
	12
	8
	
	10
	9
	

	12.
	9,6
	6
	
	7
	8
	
	62.
	12,4
	7
	
	11
	10
	

	13.
	11
	8,8
	
	11
	12
	
	63.
	11,3
	7
	
	10
	10
	

	14.
	9,5
	5,3
	
	10
	10
	
	64.
	13
	8
	
	11
	13
	

	15.
	9,8
	6,5
	
	9
	11
	
	65.
	12
	6,5
	
	10
	11
	

	16.
	10
	7
	
	13
	12
	
	66.
	10,6
	6,7
	
	11
	10
	

	17.
	9,8
	6,7
	
	11
	10
	
	67.
	10
	4,5
	
	7
	7
	

	18.
	7,8
	6
	
	10
	10
	
	68.
	10
	5,9
	
	9
	10
	

	19.
	9,5
	5,9
	
	9
	8
	
	69.
	11,3
	6
	
	11
	10
	

	20.
	14
	9,5
	
	13
	10
	
	70.
	11,5
	6,5
	
	11
	11
	

	21.
	11
	7,8
	
	9
	11
	
	71.
	10,6
	6,3
	
	10
	10
	

	22.
	11
	6,5
	
	8
	8
	
	72.
	11
	7,5
	
	12
	11
	

	23.
	12
	7
	
	13
	14
	
	73.
	10,6
	6,7
	
	10
	13
	

	24.
	13
	9,5
	
	9
	11
	
	74.
	12,4
	9,3
	
	10
	14
	

	25.
	9,8
	4,6
	
	12
	9
	
	75.
	9,5
	7
	
	8
	8
	

	26.
	9,3
	5,9
	
	12
	11
	
	76.
	12,4
	9,3
	
	11
	13
	

	27.
	13,2
	8
	
	12
	11
	
	77.
	10,6
	7
	
	8
	8
	

	28.
	8,7
	5,9
	
	7
	9
	
	78.
	14
	10
	
	12
	10
	

	29.
	10
	7
	
	8
	8
	
	79.
	10,6
	7
	
	9
	9
	

	30.
	13,2
	8,3
	
	11
	9
	
	80.
	8,6
	6,7
	
	8
	7
	

	31.
	9,1
	7
	
	9
	10
	
	81.
	11
	7
	
	9
	10
	

	32.
	12,4
	8,8
	
	14
	15
	
	82.
	10
	6,3
	
	10
	11
	

	33.
	9,5
	5,9
	
	11
	8
	
	83.
	10,6
	7,5
	
	9
	10
	

	34.
	10
	7,5
	
	8
	10
	
	84.
	11
	6,5
	
	8
	10
	

	35.
	9,8
	7,5
	
	9
	10
	
	85.
	9,3
	6,7
	
	9
	8
	

	36.
	11,5
	9,5
	
	9
	10
	
	86.
	11,3
	7,5
	
	10
	9
	

	37.
	8,7
	5,2
	
	7
	6
	
	87.
	14,4
	9
	
	13
	11
	

	38.
	10,6
	6,3
	
	8
	7
	
	88.
	10,6
	6,3
	
	9
	9
	

	39.
	9,3
	5,9
	
	8
	7
	
	89.
	9,1
	6
	
	8
	8
	

	40.
	15
	9
	
	10
	10
	
	90.
	13,2
	7,5
	
	10
	9
	


	41.
	9,8
	6,3
	
	9
	11
	
	91.
	8,2
	5,5
	
	9
	11
	

	42.
	10,6
	7
	
	11
	12
	
	92.
	15
	9,3
	
	12
	11
	

	43.
	12
	7,5
	
	11
	11
	
	93.
	10,6
	9,2
	
	11
	11
	

	44.
	12
	8
	
	11
	12
	
	94.
	14
	7,5
	
	10
	11
	

	45.
	12
	7,8
	
	10
	10
	
	95.
	10
	5,5
	
	10
	11
	

	46.
	12
	7,5
	
	7
	8
	
	96.
	12
	8
	
	12
	12
	

	47.
	9,6
	6,3
	
	8
	9
	
	97.
	12,6
	8,8
	
	11
	11
	

	48.
	9,1
	5,5
	
	8
	8
	
	98.
	12,4
	8,3
	
	10
	8
	

	49.
	12,4
	8,8
	
	11
	9
	
	99.
	11
	6
	
	13
	13
	

	50.
	12,6
	9
	
	7
	6
	
	100.
	12
	7,8
	
	10
	10
	

	Сумма
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Середнє значення
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


